Постановка рук при чтении.

Большое значение в овладении чтением по системе Брайля играет правильная постановка рук учащихся. Поэтому первые подготовительные упражнения посвящены подготовке рук к чтению. С этой целью мы предлагаем ряд упражнений.

Детям предлагается вспомнить, как они по утрам умываются. При умывании руки складываются в пригоршню, в них набирается вода. Эта исходная позиция используется

 при первоначальной позиции постановки рук незрячего ученика.

 1. Соедините руки в пригоршню.

 2. Разведите руки, сохраняя конфигурацию пригоршни на расстояние десяти  сантиметров.

 3. Переверните руки ладонями вниз, сохраняя все тоже «пригоршневое»   положение.

 4. Опустите руки на поверхность стола или на книгу.

     Детям необходимо объяснить, что пальцы рук, при этом должны быть вместе, слегка расслаблены.  Необходимо совместить кисти рук так, чтобы указательные пальцы  касались друг друга. Проследить за тем, чтобы все пальцы оказались на одной прямой. На поверхность стола или книгу должны опираться только подушечки пальцев и запястья.  Кисть должна повторять форму поверхности шара. Ученики должны представить, что мнимый мячик лежит у них в руке.

Данное упражнение необходимо выполнять несколько  раз, пока не будут достигнуты ощутимых результатов. 

Если ребенок затрудняется в выполнении этого задания, то учитель выполняет его по методу «рука в руку». Учитель берет руки ребенка в свои и выполняет эти действия одновременно с ребенком.  Он встает за спину к ребенку и протягивает вперед руки. Ребенок кладет свои руки на ладони учителя ладонями вверх. Затем выполняются действия по описанной выше инструкции.
(Белякова Н.А., г.Москва)
